

ОТЗЫВ РЕЦЕНЗЕНТА

о выпускной квалификационной работе студента 4-го курса Гавричкина Дмитрия Олеговича **«Локальные писцовые традиции в клинописных документах из южного Ханаана XIV в. до н.э. (на материале писем из Телль эль-Амарны)»** (направление: Востоковедение и африканистика; профиль: египтология)

Выпускная квалификационная работа Д.О.Гавричкина **«Локальные писцовые традиции в клинописных документах из южного Ханаана XIV в. до н.э. (на материале писем из Телль эль-Амарны)»** посвящена исследованию одного из аспектов очень интересной и сложной проблемы, формулируемой так: каким образом в многоязычной среде древнего Ближнего Востока II тыс. до н.э. могло происходить приспособление определенной системы письма для международного общения. Целью предпринятого автором исследования является проверка гипотезы о влиянии принципов египетской системы письма на систему письма текстов из Ханаана из амарнского корпуса. Предметом исследования в данной работе является группа писем, происходящих из южноханаанского города Ашкелон XIV в. до н.э. и найденных в составе архива из Телль Амарны.

Автор проанализировал приемы, которые использовались в орфографии писем из Ханаана, и сравнил их как с принципами шумеро-аккадской клинописи, так и с особенностями египетской системы письма периода Нового царства. Очевидно, что автору подобного исследования необходимо хорошо ориентироваться, с одной стороны, в месопотамской клинописи, с другой стороны, в египетском языке и письменности времени Нового царства. Представленная работа показывает, что автор располагает такого рода знаниями на достаточно высоком уровне.

В главе 1. **"Введение"** (стр. 2-13) автор представил подробный обзор истории и историографии изучения архива из Телль Амарны, в частности, истории развития взглядов на языковые особенности писем амарнского корпуса из Южного Ханаана. Здесь же в разделе 2 (стр. 5-9) излагаются основы современной научной классификации писем амарнского корпуса.

Глава 2. **"Орфография амарнских писем"** (стр. 14-24) посвящена подробному описанию предшествующих научных публикаций по изучению орфографии писем амарнского архива и структурных элементов амарнской системы письма. В этой же главе автор дает описание как основной (шумеро-аккадской) системы письма, которая использовалась при написании текстов этого корпуса, так и египетской системы письма и, прежде всего, новоегипетской системы, которая предположительно могла на нее повлиять.

Глава 3 (стр. 25-55) содержит **транскрипцию и перевод** группы писем из Ашкелона, которые являются предметом исследования в данной работе, с подробным авторским комментарием по поводу их языковых и орфографических особенностей.

Глава 4 (стр. 56-70) содержит подробно комментированное описание выявленных автором в ходе анализа текста писем ашкелонской группы **особенностей их орфографии** (силлабической и идеографической). В

завершающем 3-м разделе этой главы автор еще раз перечисляет основные особенности орфографии ашкелонских писем и показывает, что эти особенности в большинстве случаев находят аналогии в употребительном способе записи слов в синхронных египетских текстах.

Приложение (стр.71-89) содержит автографии клинописных текстов ашкелонской группы. Завершает работу **список литературы** (стр.90-93), содержащий 51 наименование: это издания клинописных и египетских источников, справочные издания по аккадскому, египетскому и западносемитским языкам, а также отечественные и зарубежные исследования по различным проблемам изучения амарнского архива.

Автор исследования проделал большую и очень сложную работу по анализу орфографии писем из Ашкелона и сравнению ее с клинописными и египетскими вариантами и способами написания. В результате Д.О.Гавричкину удалось вполне убедительно показать, что в данной группе писем действительно встречаются характерные локальные варианты написания отдельных слов и сочетаний знаков, которые могли возникнуть под влиянием традиционных и специфических принципов египетского письма. Выводы, сделанные автором, вполне очевидно свидетельствуют в пользу гипотезы о влиянии принципов египетской системы письма на систему письма текстов из Ханаана из амарнского корпуса.

Представленная работа демонстрирует целый ряд компетенций автора:

- высокий уровень знания целого ряда древневосточных языков (аккадский, египетский, древнееврейский, западносемитские идиомы Ханаана),
- навыки профессиональной работы с текстами различных письменных традиций Древнего Востока (клинопись, иероглифика, иератика),
- умение работать с текстами как источниками информации,
- навыки анализа и обобщения полученной информации,
- основательное знакомство с научной литературой по изучаемой теме.

В качестве пожелания хотелось бы предложить автору четче структурировать текст введения и заключения, дополнив работу картой древнего Ближнего Востока с указанием тех топонимов (а их довольно много), которые в ней упоминаются.

Работа Д.О.Гавричкина **«Локальные писцовые традиции в клинописных документах из южного Ханаана XIV в. до н.э. (на материале писем из Телль эль-Амарны)»** полностью отвечает требованиям, которые могут быть предъявлены к выпускной квалификационной работе на степень бакалавра, и заслуживает самой высокой оценки.



Н.В. Козырева
доктор исторических наук
ведущий научный сотрудник ИВР АН РФ (Отдел
Древнего Востока)